

оценку, которая учитывает прогноз будущих условий и событий, в том числе, макроэкономического характера. Надо отметить немаловажный фактор того, что широкое внедрение МСФО 9 ведёт к стандартизации финансового состояния объекта бизнеса, а значит, даёт возможности рейтинговых оценок, что упрощает управление рисками в кредитной организации, даёт широкие возможности для структурирования кредитных портфелей, а также их секьюритизации.

Библиографический список

1. Международный стандарт финансовой отчетности (IFRS) 9. Финансовые инструменты от 27.06.2016 N 98-н (введен в действие Приказом Минфина России) (ред. от 01.01.2018)// <http://www.pravo.gov.ru>
2. Богунова Ю. Принципиально новый учет: насколько банки готовы к МСФО 9?//Банковское обозрение. 2019. № 1.
3. Егоров Я. Проект по переходу на МСФО (IFRS) 9 в банке: расходы или новые возможности?// МСФО и МСА в кредитной организации. 2018. №3.
4. Каримов Р. МСФО 9 – революция в банковском учете// Банковское обозрение. 2018. № 8.
5. Соколов Ю. МСФО 9: трудности перехода // Банковское обозрение. 2018. № 3.
6. Фаррахов И. МСФО 9: сформированные резервы в оценке ожидаемых кредитных потерь//Банковское обозрение. Приложение "BEST PRACTICE. 2018. № 2.

Рекомендовано кафедрой
финансового менеджмента
БГТУ

старший преподаватель
М.В. Шевченко,
Е.И. Азарова,
Е.А. Третьякова
Белгородский государственный
технологический университет
им. В.Г. Шухова

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ НАЦИОНАЛЬНЫХ ПЛАТЕЖНЫХ СИСТЕМ РФ

Устойчивый рост отечественной экономики с учетом происходящих процессов глобализации и интеграции ее в мировую экономическую систему, возможен только при предъявлении и соблюдении высоких требова-

ний к российской финансовой инфраструктуре. Платёжные системы являются частью такой инфраструктуры, они позволяют заменять наличные расчёты безналичными при осуществлении как внутренних так и международных платежей. В настоящее время данный сервис является одним из базовых, при предоставлении услуг физическим и юридическим лицам банками и другими профильными финансовыми институтами.

Национальная платёжная система (НСП) – «один из ключевых компонентов финансовой инфраструктуры России, с ее помощью формируется единый денежный спрос, поддерживается общественное доверие к национальной валюте как средству платежа, а также обеспечивается реализация денежно-кредитной политики» [5].

Актуальность развития НПС обусловлена также тем, что использование международных платёжных систем, во многом неподконтрольно отечественным регуляторам. В условиях ужесточающейся санкционной политики, реализуемой западными странами в отношении России в последние годы, увеличивается реальный риск блокировки операций с использованием банковских карт, проводимых российскими банками со стороны международных платёжных систем [3,7]. Для минимизации и сглаживания таких рисков необходимо развивать и поддерживать эффективное функционирование национальной платёжной системы, что исключит возможность прекращения процессов оказания финансовых услуг в стране, позволит игнорировать зачастую неприемлемые условия использования зарубежных систем, повысит конкурентоспособность отечественной экономики.

Основными нормативными документами, регулирующими деятельность НПС в РФ являются: Федеральный закон №161 «О национальной платёжной системе», «Стратегия развития национальной платёжной системы» и «Концепция создания национальной системы платёжных карт» [6,4].

Активно внедряемая отечественная банковская карта «Мир» по своему функционалу практически ничем не отличается от карт «Visa» и «Master Card». Она позволяет «осуществлять весь спектр необходимых банковских операций, среди которых – получение и внесение денежных средств, оплата товаров и услуг, осуществление перевода денежных средств с одной карты на другую» [4]. В то же время, существует ряд проблем, замедляющих развитие национальной платёжной системы в Российской Федерации.

В качестве одной из основных проблем можно назвать высокую материальную стоимость развития данной системы. По мнению экспертов с точки зрения бизнеса, было бы правильнее и дешевле купить уже существ-

вующую платежную систему или стартап, имеющий хороший интеллектуальный потенциал.

Второй проблемой можно считать невозможность отказа от международных платежных систем «Visa» и «MasterCard», так как более 90% пользователей платежных систем работают именно с ними. Правительство планирует, что данные платежные системы будут и дальше работать в России [5,1].

Еще одной проблемой является «отсутствие национальных стандартов оказания платежных услуг, а также клиринговых центров для обслуживания платежей с использованием платежных карт» [1].

Непрозрачность механизмов формирования цен на рынке розничных платежных услуг также является сдерживающим фактором для развития НПС. Кроме того, проведенная сравнительная характеристика платежных карт показала, что на настоящий период отсутствуют значимые преимущества национальной платежной карты «Мир» перед мировыми «Visa» и «MasterCard».

Для вывода национальной платежной системы на более быстрый и эффективный путь развития возможно прибегнуть к следующим мероприятиям:

1. Предоставление скидки по годовому обслуживанию карты как юридическим, так и физическим лицам.

2. Предоставление скидки пользователям карты «Мир» в определенных розничных сетях, что будет выгодным для покупателей и позволит изменить свои предпочтения в пользу национальной платежной системы.

3. Лоббирование интересов национальной платежной системы государством на мировой арене.

4. Создание платежных связей посредством НПС с наиболее популярными туристическими регионами России.

5. Развитие и повсеместное внедрение бонусной и дисконтной программы.

6. Создание мобильного приложения, позволяющего оплачивать различный спектр услуг, тем самым упростив использование НПС пользователям [1].

Помимо существующих проблем функционирования национальной платежной системы, выделяются и положительные стороны ее существования, которые способны вывести национальную экономику на путь динамического развития.

К перспективам формирования НПС можно отнести ее повышающуюся значимость. Дальнейшее развитие НПС позволит создать в России международный финансовый центр. Развитие НПС также способно облегчить жизнь населения России, так как предполагается создание на ее ос-

нове универсальной электронной карты, которая объединит в себе функции удостоверения личности, пенсионного удостоверения, в то же время позволит легко осуществлять платежи за коммунальные услуги, оплачивать покупки в магазинах и т.д. Создание подобной централизованной системы позволит контролировать взаимоотношения между государством, гражданами, бизнесом. Сокращение объемов наличных расчетов должно положительно сказаться на уровне коррупции, снизить возможности злоупотреблений [7,8].

Помимо этого, параллельное развитие национальной платежной системы с мировыми лидерами приведет к интеграции международных и национальной систем, что сформирует дополнительные возможности для перехода в экспортно-импортных операциях на расчеты в национальных валютах, без использования долларов и евро [2].

В настоящее время национальная платежная система РФ проходит непростую стадию развития. Толчком к ее созданию послужили негативные политические тенденции, связанные с осложнением взаимоотношений между США, западными странами и Россией. Формирование системы происходит на фоне значимых глубоких социально-экономических преобразований, направленных на совершенствование механизмов рыночной экономики, на фоне развития прорывных it-технологий, позволяющих кардинальным образом менять механизмы осуществления платежей. Однако поступательные пути решения выявленных проблем способны привести к более эффективному развитию НПС, что повысит качество жизни населения не только в финансовом секторе, но и в социальном.

Библиографический список

1. Басов В. Навязывание «Мира»: как работает национальная платежная система в России. [Электронный ресурс]. URL: <https://tjournal.ru/40025navyazivanie-mira-kak-rabotaet-nacionalnyaplatyozhnyayasistema-v-rossii> (дата обращения: 15.02.2019).
2. Герауф Ю.В., Чернета О.А. Проблемы и перспективы развития национальной платежной системы в России и Алтайском крае // Вестник Алтайского государственного университета. 2014. №8 (118). С. 149–153.
3. Кравченко Л.Н., Ходоренко Е.О. Современное состояние и совершенствование системы безналичных расчетов в России // Вестник Белгородского государственного технологического университета им. В.Г. Шухова. 2017. № 8. С. 233–240.
4. Национальная платежная карта «Мир». [Электронный ресурс]. URL: <http://www.banki.ru/mir/> (дата обращения: 19.02.2019).
5. Платежные системы. [Электронный ресурс]. URL: <http://business.rin.ru/cgi-bin/search.pl> (дата обращения: 20.02.2019).

6. О национальной платежной системе: федер. закон от 27.06.2011 № 161-ФЗ // СПС «КонсультантПлюс».

7. Стратегия развития национальной системы платежных карт [Электронный ресурс]. URL:<http://www.nspk.ru/about/investor-relations/strategy/> (дата обращения: 19.02.2019).

8. Шевченко М.В., Костицына К.Е. Электронный бизнес в современных условиях // Белгородский экономический вестник. 2018. № 2 (90). С. 41–44.

Рекомендовано кафедрой
бухгалтерского учета
и аудита БГТУ

канд. экон. наук, доцент

И.О. Малыхина,

аспирант

А.В. Бережная,

К.С. Басова

Белгородский государственный
технологический университет
им. В.Г. Шухова

АНАЛИЗ ТЕОРЕТИЧЕСКИХ И МЕТОДИЧЕСКИХ ПОДХОДОВ К РЕАЛИЗАЦИИ ИННОВАЦИОННЫХ СТРАТЕГИЙ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ

На сегодняшний день успех в деятельности любого предприятия не обходится без реализации эффективной инновационной стратегии. Понятие инновационной стратегии подразумевает под собой базовый инновационный процесс, основной целью которого является создание системы определенных условий и факторов, обеспечивающих дальнейшее развитие и воплощение инновационного потенциала предприятия. Все хозяйствующие субъекты, так или иначе, нуждаются в выборе определенной инновационной стратегии, так как она является одним из основных направлений развития его предприятия в дальнейшем.

Для каждого предприятия, как правило, не существует одной единственной стратегии, ведь все субъекты хозяйствования имеют свои отличительные характеристики. В современном мире существует множество подходов к разработке и реализации инновационных стратегий развития предприятия.

Теоретические подходы к разработке и реализации инновационных стратегий развития предприятия исследуются разными авторами, каждый